

# 西店镇樟树小学将本土特色文化教育引入课堂 外来娃巧手改造 废弃牡蛎壳焕新颜



图为学生贝壳美工作品。(图片由学校提供)

今天是六一儿童节,许多学校通过文艺汇演的方式给孩子们过节。然而,能登台表演的孩子毕竟是少数。在这一天,怎样让每个孩子都有一展才华的机会?宁海县西店镇樟树小学从本地特色入手,孩子们以文艺汇演的小演员为原型,人人动手创作贝壳美工作品。如今,他们的作品不仅在当地小有名气,刮起了一股贝壳文化风潮,本地文化的教育渗透,更让这里的外来娃对“第二故乡”有了浓浓的家乡情怀。

## 人人参与,贝壳成高颜值艺术品

西店镇享有“牡蛎之乡”的美称,海滩上废弃的牡蛎壳随处可见。谁能想到,被丢弃的牡蛎壳也能成为精美的工艺品。2013年以来,樟树小学因地制宜,开始了“贝壳美工”主题活动的研究与探索。

樟树小学是一所外来民工子弟学校,共有在校学生475人,多数学生来自我国中西部省份的边远地区。“学生家长都以外来打工者为多,家庭收入较低,高档的美术品消费不起,我们就从宁海本地文化入手,让学生体验美术活动的乐趣。”樟树小学校长胡齐云介绍。

盛开的梨花、高贵的孔雀、霸气的老虎……记者看到,这些造型立体、惟妙惟肖的工艺品被摆在了学校展示窗,成为了这所农村小学独有的风景。这里的每件作品,都要经过几周甚至几个月时间的创作。捡来的贝壳要经过清洗、挑选、晾晒,再按照各自的形状进行拼接、造型、涂色。

“创作的每个环节都很考验人,光是捡和清洗贝壳,就非常考验学生的毅力。”胡齐云说。

每年春分时节,学校都会开展“大海淘贝”贝壳美工实践活动。12月份,海边的风冷得刺骨,捡回来以后还要用冷水清洗,整个过程,也是亲近大自然以及团结协作的过程,孩子们的兴趣浓厚,也不觉得辛苦。

如今,针对不同年龄段的学生美术素养方面的共性和个性,设计了有层次、有针对性的主题系列活动。一、二年级主要在贝壳上绘画,三、四年级要学会用贝壳组合图形;五、六年级在老师的指导下创作出精美的贝壳艺术作品。

贝壳美工从实施至今,参与人数从20人增加至全校参与,形式从美术活动拓展为每周一节固定的贝壳美工社团课,学生的作画和创造能力获得了较大的提升。

引以为傲的是,每年西店镇政府举办大型活动,都会将孩子们的贝壳艺术品作为当地特色文化展示。去年,西店镇第一届牡蛎文化节,就把学生创作的“耍牙脸谱”作品作为礼物赠给嘉宾。

## 德育渗透,作品背后蕴藏动人故事

贝壳美工作品不光造型精美,学校利用这一美术特色,通过组织一系列活动将德育渗透其中,让孩子们懂得珍惜、学会感恩、勇于担当。

彭婷婷的老家在贵州,三年前,跟随父母来到西店镇。在这里,彭婷婷看着海边堆积着似小山的贝壳,充满了好奇。美术老师潘渊迪告诉她,我们是造物者,能赋予贝壳第二次生命。这让婷婷第一次感到自己不是卑微的“外地人”,也能在第二故乡找到兴趣点。从此,婷婷热情投入于贝壳美工的创作。一天放学回家路上,雷声大作,大豆般的雨点砸下来,爸爸穿着雨披让三姐妹躲在臂弯里,尽可能地腾出最大的空间让孩子们不受风雨侵袭。生活中父女间这件感人的小事,就成了婷婷的创作源泉,为其取名“爱”。

采访中,吴梦婷告诉记者,她的妈妈为了每天给她辅导学业,因此放弃了上夜班,大着肚子还每天风雨无阻接送她上下学,这让梦婷心中对母亲充满了感动。于是,以“亲情·感恩”为主题,创作了两匹紧紧依偎的骏马。“你看,整个造型就像一匹小马驹依偎在马妈妈的怀里,无惧风雨。”梦婷说。

据悉,该校还把宁海非物质文化遗产“耍牙”和西店特色结合,让学生参与制作贝壳耍牙脸谱,感受文化传承和工匠精神;举行作品慈善拍卖会,让学生体会劳动的价值和奉献的快乐。

吴彦 王小飞

## 世界级美发专家有望宁波收徒

现在人注重时尚,做个发型也非常讲究。然而,你知道吗?美发也有世界级技能大赛。不久前,世界技能大赛(美发项目)全国选拔赛培训基地落户宁波甬江职高,这里将成为该赛事的国家集训基地。

签约仪式上,甬江职高与中国商业联合会签订合作协议,双发共同建立世界培训基地,开展选手培养和训练工作,为世赛中国队输送优秀后备人才。

基地成立后,美发项目国家级专家团队将走进校园,以名家带徒的方式,为学生量身定制培训方案,开展针对性的专业学习。

“美发专业市场前景广阔,顶级美发师单次理发价格就要上千元,我们希望通过顶级专家的到来,为宁波培养出世界级的美发人才。”甬江职高教务处主任胡聚成说。

记者了解到,甬江职高美容美发专业(现为形象设计专业)创立于1989年,是宁波市重点建设专业,在全国各类专业比赛中获奖不少。去年,该校学生张佩冲进了全国前十,入围第44届世界技能大赛(美发项目)的国家集训队,这是我市中职学生迄今为止在该项目赛事中取得的最好成绩。该校也因此成为宁波市教育局认定的世界技能大赛美发项目集训基地建设单位,同时成立浙江省大师工作室——邓伦吉美发大师工作室。今年,该校又有两位学生脱颖而出,16形象3年制的刘梦楠、乐露瑶代表宁波市参加第45届世界技能大赛美发浙江省选拔赛出线,获得了入围全国选拔赛的资格。

吴彦 俞冬娜

## 全国职业院校技能大赛鄞州职高揽两金

5月27日,2018年“上汽通用杯”全国职业院校技能大赛中职汽车运用与维修专业赛项在天津市东丽区职业教育中心学校落下帷幕。宁波市鄞州职业高级中学参赛选手在37支代表队360余名选手中脱颖而出,揽获2金2银1铜。至此,鄞州职高在全国技能大赛中累计获得金牌30枚,其中有9个是冠军,战绩全国领先。

本次大赛由中国教育部、交通运输部、天津市人民政府位主办。专业覆盖面广、参赛选手多、社会影响大、专业性强,是所有赛事中主办部门最权威的国家级职业院校技能赛事。

鄞州职高是首批国家级重点职高,“全国汽车服务职业教育集团”首批理事单位。其汽修专业是国家级示范专业、省级骨干专业。该校在全国中职学校中第一个走上汽修课改之路,第一个建立“中国汽修专业教学资源库”填补国内中职汽修教学资源库建设的空白。是全国汽修专业“民非企”产学研中心建设的典型。

吴彦 杨剑

## 美食集市



5月19日上午,东钱湖市场前入声鼎沸。东钱湖镇中心幼儿园的孩子们在此开办美食集市,小家伙们在知食、选食、制食、贩食中体验生活的乐趣,培养美食生活的情趣。 王颖嫣 摄

## 水上安全课



夏季,水上安全又成颇受关注的话题。近日,宁波市新城第一实验小学的孩子们上了一堂专业的水上交通安全课。宁波海事局海巡执法支队的工作人员现场讲解乘船出行安全须知、防溺水救生知识等内容,提升自救与他救能力。 吴彦 梁锐 摄